

【邁入第二甲子。承先啟後 不平凡的淡江人】三環五育 職場享譽 校長張家宜

特刊

畢業是新旅程的開始，同學心中是否已經規劃好另一階段的起站？無論選擇為何，都將獨自展翼高飛。回首淡江多元開放的養成教育，所修讀的「專業」、「通識」與「課外活動」三環課程，是否已內化為「德」、「智」、「體」、「群」、「美」五育素養，在三化的薰陶下是否已具備資訊化的創新能力、國際化的宏觀角度，以及未來化的前瞻思維？因為這不單是學習課堂知識，更承載了超過一甲子歷史淬鍊的淡江智慧。

各位在懷抱夢想的五虎崗上，邁向職場生涯的第一步，以古希臘哲學家蘇格拉底的至理名言「認識你自己」（know yourself）為起點。微軟公司創辦人比爾·蓋茲，因為認清自己志趣在於電腦應用，憑藉無比的堅持與熱情，終於贏得個人電腦作業系統市場的主導地位，創造了微軟傳奇。因此，嘗試對自己進行優勢（Strength）及劣勢（Weakness）的SWOT分析，瞭解自己的特質，真正認識自我，給自己客觀的評價，找出自我不平凡的價值。

在校成績是代表過去的學習成果，更重要的是，深植於心的「全球視野、資訊運用、洞悉未來、品德倫理、獨立思考、樂活健康、團隊合作、美學涵養」八大基本素養與核心能力，才是面對職場挑戰的最佳利器。而職場著重的是「專業能力」及「工作態度」，在淡江的學習生活中，相信已為同學累積兼具跨領域與多元思維的軟硬實力。《天下雜誌》創辦人高希均教授曾說：「臺灣最缺的不是人才，是人品」，本校不僅培養人才，更深耕品德教育，陶塑具優質心靈的人品，才能蟬聯17年企業最愛，超乎雇主期待。

在職場上難免會遭遇不同面向的困難，但挫折始終是成功的推手，練習將壓力轉為無限的動力，因為多數成功的人，都具備承擔磨難的特質，能從挫敗中體驗人生，記取教訓。如同第20屆化學系畢業，曾獲「2013 美中西區華人傑出學人獎」的校友宋勝魁所說：「對於成功我不敢講，但是我不放棄！」他研究的理論歷經10年，終被學界接受，論文被引用次數超過850次，即使實驗失敗持續半年，仍堅持到底；他期勉學弟妹，「只要願意給自己機會，遲早會走出一條路，不要太早說『我不能做』，因為當年我對自己也沒放棄。」因此，在動搖心志時，以淡江精神作為指引，運用獨立思考與解決問題的核心能力，有效轉化成行動力，時時抱持柔軟的彈性身段，開啟溫暖的態度，學習做卓越的事，繼而創造自身價值。

在充滿競爭與詭譎多變的工作環境中，階段性的成就，不代表是必然的成功，無論是堅持不間斷學習，貼身觀察別人長處的日文系系友，臺北駐日經濟文化代表處副代表徐瑞湖，或是採取點綠成金管理創新概念的國企系系友、永光化學創辦人陳定川等，在在證明唯有無止盡的學習與創新，持續做事的熱情，在一定基礎下奮力不懈，才能締造職涯高峰，讓「淡江」不僅是母校的名稱，而是開創雙贏的卓越象徵。謹代表全校師長、同學，向各位道聲恭喜，祝福各位鷹揚展翼、鵬搏九霄、享譽職場、崢嶸國際。

2014/06/14